Losungen B 13

1. Aufgabe

X — —o0; f(X) > —
a) f(x):%x3+x2—%x—1 i 100 = =0 2. gestaucht 3. KS

" X — 400; f(X) = 40

4.S,(0-1) f(x)=0 O:%x3+x2—%x—l|:%

0=x%+4x*-x—-4 Polynomdivision mit x; =1

(X +4x*> —x—4):(x-1)=x* +5x+4

_ (X3 _ 1X2)
5x? — X x? +5x+4=0 p-g-Formel
2
—(5X" ~5%) Xy)s = —2,5%1/252 — 4
4x -4 . -1
—(4x-4) 2
0 %= 4
le (1|O) SXZ (_]'IO) Sx3 (_4|O) S.

X— —oo; f(X) > +
b) f(x)=-05x°+45x 1. i 100 = o0 2. gestaucht 3. PS
X — +o0; f(X) > —o0

4.5,(00) f(x)=0 0=-05x>+45x|:(-05)

0=x®-9x x ausklammern
0=x(x*-9)
x=0 V x*-9=0[+9

X2:9|\/_ A

X, =3 V X,=-3
5,00 S,@E0)  S,(-30 5-\ /\\ .

¢) f(x)=-01x‘ +x?—0g 1, X 0= 2
=-0, : . . gestaucht 3. AS
X — +o0; f(X) > —o0

4.5,(0-09 f(x)=0 0=-01x*+x*-09 |:(-0))
0=x"*-10x* +9 biquadratische Gleichung, Substitution
X’=z

0=2°-10z+9 p-g-Formel



21,2:+5i\/m $

z,=9

z, =1

z=x*> Resubstitution /\ A
x*=9 | x,=3 V x,=-3 / \ >
x* =1/ X, =1 V x,=-1

le (q O) SXZ (_q O) Sx3 (:I'I O) Sx4 (_]'IO)

— ’f —
d) f(x)=—x*+3x*+4 1. 0777 () =~ /\/\ 2. normal 3. AS

X — +o0; f(X) > —o0

A

4.5,(04) f(¥=0 0=-x"+3x*+4|:(-)

0=x"-3x*-4 Substitution ...
x*=4]/  x=2 V x,=-2
x*=-1] nicht lsbar

X — —o0; f(X) > —
e) f(x)=2x*—2x* -12x 1. i 100 = 0 2. gestreckt 3. KS
X — +0; f(X) = +o0
4.5,(000 f(x)=0 0=2x>-2x>-12x|:2
0=x%-x*-6X x ausklammern und p-g-Formel

X = 0 \Y X, = 3 \/ Xy = -2
le (O| O) SXZ (q O) Sx3 (_2| O) /

\

X — —o0; f(X) > —
f) f(x):£x3—3,8x+6 1. i 100 = =0 2. gestaucht 3.KS
5 X — +o0; f(X) > +o0

4.5,06) f(x=0 O:éx3—3,8x+6|:é
0=x%-19x+30 Polynomdivision mit x; = 2
Bei der Polynomdivision zwischen x* und —19x

noch +0x* als Platzhalter einfiigen.
mit p-g-Formel dann x, =3 und X, =-5

le (2| O) SXZ (qo) Sx3 (_5| O) /

\4

v



2. Aufgabe

a) fl(x) = fz(x)
x° —8x* +16x=0,4x° — 2,6x* + 4x |- 0,4%° + 2,6X* — 4x
0,6x> —=5,4x* +12x=0|:0,6
x® —9x* +20x=0 x ausklammern und p-g-Formel
x=0 V x,=4 V X;=5
Bei Schnittpunkten wird der zugehorige y-Wert in einer der beiden

Ausgangsgleichungen berechnet.
f,00=0 f,(49=0 f,(5=5

S,(00) S, (40) S;(99)

b) f,(x)="1,(x
2x% —3x=3x* -2 |-3x* +2
2x° —3x* - 3x+2=0 Polynomdivision mit x, =-1
p-g-Formel x,=2 und x,=05
f,(-)=1 f,(2)=10 f,(05=-125
S, (-1D) S, (210) S,(05-125)

C) fl(x): fz(x)
2x* —6x=—-2X> —6X+4 |+ 2x* + 6x— 4

2x* +2x* -4=0:2

x*+x>-2=0 Substitution mit x> =z dann p-g dann z=x*
=1  x=1V x=-1
x*=-2 nicht Iosbar

f)=—-4 f,(-1)=8
S (-4 S,(-18)

3. Aufgabe
Gesucht wird g(x)=mx+b um Schnittpunkte mit f(x) berechnen zu kénnen

geg: x=-1undb =-3(schneidet dort die y-Achse)

x einsetzen in f(X) um y zu erhalten

f(-1)=-1
jetzt alles einsetzenin g(x) =>  -1=m(-1) -3
2=-m
-2=m
=>g(X)=-2x - 3
f(x)=9(x

0,5x% —15x? +1=-2x—3 |+ 2x+3



05x° —15x*> +2x+4=0 |:O,5

x® —3x* +4x+8=0 Polynomdivision, 1. Losung ist vorgegeben durch
x = -1, dort schneiden sich die Funktionen
p-g-Formel bringt negative Wurzel, deshalb keine
weiteren Schnittpunkte, nur S(-11 -1)

4. Aufgabe

\ [

b) Funktion 4. Grades, Vorzeichen der hochsten Potenz ist plus, keine Symmetrie

c) f(X)=a(x—x)(X—X%X)(x-x;)(x—X,) Linearfaktordarstellung 4. Grades
f (x) = a(x+3)(x-5)(x—1)*> gegebene Nullstellen-Werte eingesetzt, x=1 ist doppelt

f (x) = a(x® — 2x—15)(x* — 2x+1) Klammern ausmultiplizieren
f(x)=a(x* —4x® —10x* + 28x—15) und zusammenfassen

f(x) schneidet die y-Achse bei -3 => S,(0I-3), einsetzen in die Funktion ergibt

—-3=a(-15) | :(-15) (alle Terme, die x enthalten, fallen wegen x=0 weg)
é: a oderauch a=0,2 Wertflr a einsetzen und Klammer auflésen

f (x)=0,2(x* — 4x® —10x* + 28x —15)
f(x)=0,2x* —0,8x> —2x* +56x-3 fertige Funktionsgleichung



